

岁月不居,时节如流。站在2023年的尾巴上回望,一个个教育惠民的举措落地,一串串教育发展的脚印沉稳清晰。

2023年,江门教育人用奋斗定义时间,描摹出烙下鲜明印记的教育记忆——年初的全市教育工作会议暨教育高质量发展推进会上,市教育局制定了以“六个聚焦”打好2023年教育高质量发展攻坚战的目标,明确了实现路径,细化了70项工作任务分解表,并通过“九大工程”串起教育高质量发展“路线图”。

因势而谋之下,江门教育人善作善为,同心协力,向着民生关切的热点、难点问题发力,向着教育高质量发展的目标迈进,取得了有目共睹的成绩:思政教育再出新举措,首创思政教育“身心健康4S工作室”;优质学位进一步增加,全市新增学位超过1万个;高中教育成果突显,多名学生被清华北名校录取……

实干为要,行胜于言,奋斗以成。回眸2023,我们看到了江门教育人坚持立德树人的初心,以久久为功的韧劲,迎接“九”转功成的未来。

统筹:姜丹 文/张翠玲 姜丹 图/姜丹 张翠玲 潘诗欣 陈慕欢 吕中言 罗双双

2023江门教育回眸 因势而谋 久久为功

1 育人育才 紧扣“主线” 握紧发展“方向盘”

“加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。”习近平总书记在全国教育大会上的讲话,振聋发聩,影响深远。

胸怀“国之大者”,善谋“党之大计”。这一年,江门教育人以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党对教育工作的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,以建设教育强市为目标,持续深入推进党组织领导下的校长负责制,不断开辟教育高质量发展的新赛道。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课

程。继去年首开江门市“金扣子”思政PK大赛并在全省树起品牌后,市委宣传部、市委教育工委今年首创思政教育“身心健康4S工作室”,开创“4S工作法”(包括微笑 smile、分享 share、专长 specialty、运动 sport)。10月,暨南大学与江门市教育局大中小学思政课一体化建设联盟正式揭牌,为大中小学思政课一体化建设注入了“强心剂”。

这一年,在市委、市政府的坚强领导下,江门教育高质量发展不仅有了更强的底气,同时有了更加坚定的攻坚克难的决心。

2 新建学校 校园上“新” 提质增量有温度

今秋九月,是一个平凡但不普通的开学季。今年,我市迎来了广东“二孩”政策发布后适龄儿童的入学高峰。2023年秋季学期,我市公办小学一年级报名人数达6.8万人,初中一年级报名人数达5.3万人,较2022年分别增加1.4万人、0.6万人。

2023年,加强公共教育建设列入江门市十大民生实事。因时而动,因势而谋,今年,我市新启用江门市华侨中学新校区、新会华侨实验小学以及恩平市实验小学等5所中小学,共提供学位7250个,新会、恩平还有多所新建幼儿园启用。此外,大力推进校园改(扩)建工程,增加学位供给,完成江海区江南小学、江海区实验小

学、恩平市第一幼儿园米仓幼儿园等8个项目改(扩)建,增加学位3540个。

而在新学校的建设中,我市不仅注重学位提升的“量”,更注重其“质”。如江门市华侨中学新校区全力打造智慧校园,加强校园智慧管理;新会华侨实验小学结合“侨都赋能”工程,学校在新学期开设了一个港澳子弟班,为新会区公办学校首创。

新校园,新起点,新气象,公平而有质量的教育,通过更加有温度的方式,直抵市民“家门口”。

3 高考佳绩 全力护航 交出亮眼“成绩单”

高考,从来不是一个人的孤军奋战,而是一群人的集体记忆,每年的高考,都有着青春年少的“主角”和踏实坚定的“护航人”,共同书写一段段让人难忘的故事。

今年高考,我市相关部门各司其职,为高考保驾护航。高考期间,市教育局充分发挥江门市国家教育考试局联席会议制度作用,坚持考生至上,协同相关部门,精心组织打造“暖心高考”服务网,最大限度为考生提供“零距离”暖心服务。今年,我市共有夏季高考考生近3万人,比去年增加700多人。全市共设17个考点,1032个考场。考试期间,所有考场空调全覆盖,防暑降温等措施细致周到。

而“主角”们也不负众望,交出了一份亮眼的“成绩单”。2023年,我市高考取得新突破,高分段人数大幅增加,600分以上考生超过860人,7名江门学子考上清华大学,江门一中2名考生被空军航空大学录取,成为准飞行员,被985、211大学录取的人数大幅提升。

全市上下守望相助,齐心协力,出色完成了“双考”检验,将追梦少年送往更加广阔的天地。

4 优质均衡 借力“支点” 打造扩优“新标杆”

义务教育的优质均衡发展,更重在“质”而非“量”。义务教育优质均衡发展,是民心所向,大势所趋,2023年,我市以创建义务教育优质均衡先行创建县(市、区)为“支点”,大步向优质均衡迈进,打造优质均衡新标杆。

2022年,教育部公布了首批135个义务教育优质均衡先行创建县(市、区、旗),鹤山是我省首批7个创建市之一。今年,我市继续推进“全国义务教育优质均衡发展县(市、区)”创建,全力支持鹤山做好国家督导评估验收工作,指导其余县(市、区)提前谋划部署。鹤山市通过完善公共教育服务体系,完善各中小学的功能场室及设备设施配备,大力提升农村办学条件等,力争创建全国义务教育优质均衡发展市。

11月,我市印发了“百县千镇万村高质量发展工程”教育行动方案(2023—2027年),提出要着力办好县域内“三所学校”(乡镇中心幼儿园、中心小学和寄宿制学校),发挥其“支点”作用,持续扩大优质教育资源覆盖面。

5 集团化办学 整合资源 全域发展“一盘棋”

聚众之力,行稳致远。2023年,江门教育集团化办学的实施力度在东西部协作帮扶方面成效显著。目前,全市成立了24个跨区域教育集团,遴选460名教师参与支教帮扶,开展“名师讲学团”等送教送培活动,多渠道、深层次、全方位开展教育帮扶工作,为西部三市培养一支“带不走的教师人才队伍”打下了坚实的基础,有力助推西部教育事业的高质量发展。东西教育协作开展以来,西部教师整体素质明显提升,2023年,台山市、开平市、恩平市新增省级“三名”工作室主持人5名、正高级教师7名、优质课例一等奖获得者18名。

除了全市范围内的跨区域集团化合作,我市还不断探索跨市域之间的集团化办学新模式。今年,深圳江门两地幼教集团首次采取联盟合作模式,四家幼教集团(江门市培英实验幼儿园教育集团、江门市蓬江幼儿园教育集团、江门市江海区幼教集团和深圳市坪山区第一幼教集团)建立跨市域教育联盟——粤深幼教集团联盟,外市优质教育资源的阳光通过学前教育窗口,照进我市。

教育优质均衡的“生长因子”,随着集团化办学的日益推进,在侨乡校园蓬勃生

2023—2024年度江门市中等职业技术学校学生专业技能大赛现场。

天鹅湾小学开展科普进校园活动。



今年高考,我市多名学子考入清华、北大等名校。



今年启用的华侨中学新校区。



深圳江门两地四家幼教集团首次成立跨市域联盟。



市委宣传部、市委教育工委今年首创思政教育“身心健康4S工作室”,开创“4S工作法”。



6 教师队伍 强师工程 扎实培养引路人

习近平总书记多次强调,“强教必先强师”。强教先强师,重教先尊师。在9月8日举行的教师节庆祝活动中,市四套领导班子同时到场,其重视程度有目共睹。此前还开展了全市“百名优秀教师”推选活动,评选出120名优秀教师。

今年以来,市委、市政府高度重视人才工作,实施“人才强市”战略,大力推进“人才倍增”工程。教育人才作为市委重点打造的13支人才队伍之一,凸显出教育发展基础和战略支撑重要作用。为此,我市扎实推进“新强师工程”,持续深入推进“三类五阶段”培育模式,分类搭建校长、教师、教研三支队伍专业成长体系,打通“新任→胜任→骨干→专家→引领”的成长通道,下大力气抓好教育人才“引”“育”“留”,培养了一批骨干教师和教学名师名家。

在12月公布的第四届广东省中小学教师教学能力大赛获奖名单中,我市60名参赛教师全部获奖,获省二等奖以上达39人,为历届最多,比例为65%,高出全省平均值20多个百分点,比赛综合成绩居全省前列。

爱才、惜才,育才、用才,搭建了青年教师成长、挑担、干大事的舞台,营造了优秀人才脱颖而出的好生态。

7 素质教育 知行合一 融合育人向未来

素质教育做“真文章”,江门教育在行动。

在劳动教育方面,今年,市教育局开辟了一条“新赛道”——开展学校劳动清单征集活动,通过一校一清单落地,让各学校发挥自己的优势开展劳动教育,“清单式”劳动,让劳动教育有意思,更有意义。据了解,目前,征集活动已收到约180份学校申报的劳动清单,后续还将评选出一、二、三等奖。

5月,市教育局举办中小学合唱精品展评、江门市中小学管乐精品展评、“箭靶花开,‘艺’起向未来”江门市中小学生美育成果展,是各校美育成果的“大练兵”,也是一次美育的盛宴。其中值得一提的是,“箭靶花开,‘艺’起向未来”江门市中小学生美育成果展专门面向我市乡村中小學生,展示学生在工艺、绘画、书法和摄影等方面的优秀作品。

今年体育的关键词当属“天天动起来”。8月,市教育局印发了《江门市中小學生“天天动起来”体育活动实施方案》,在新学期落地全市各中小学,探索发展校园体育的多种路径。同时,在推进武术文化进校园的过程中,各校因地制宜,将舞龙、醒狮、太極拳、蔡李佛拳等融入体育教学,“体育+武术”的形式百花齐放,“武”动校园。

在素质教育的雨露滋润下,五邑的花朵们茁壮成长。

8 职业教育 找准赛道 唱响职教“好声音”

这一年,我市职业教育在提质培优、增值赋能、内涵发展的“快车道”上继续前进。

为让广大学生、家长了解职业教育、感受职业教育的魅力,5月以来,市教育局牵头组织全市中职学校举办2023年职业教育活动周暨中职招生宣传系列活动。通过大型线下招生咨询会、校园开放日等多种形式的活动,充分展示我市职业教育改革发展成果和各地、各中职学校风采,唱响职教好声音,活动形式之多、范围之广、力度之大,前所未有。

立足粤港澳大湾区,在8月的2023年江港高等职业教育高质量发展交流会上,江门职业技术学院等我市一众高校与香港高校签约,加强大湾区人才交流互动和合作,探索高等职业教育高质量发展的全新形式。

11月,我市举办了为期6天的囊括46个赛项的2023—2024年度江门市中等职业技术学校学生专业技能大赛,并首次在企业设置竞赛赛场,来自全市各中职学校的563名参赛选手亮相绝活,是我市中职教育成果的一次集中展示。

今年以来,我市职业教育的业绩可谓亮点频出,分量十足:江门市技师学院房车项目团队的师生选出的房车成功上市;江门一职在2022—2023年度广东中职学生省级技能竞赛中获奖数量全省第一……

职业教育的高质量发展之路,涌现了更多的机遇和可能,有了更多有目共睹的成果。

9 校园安全 播撒“平安种子” 点滴浇灌护成长

一个学生背后就是一个家庭。校园安全工作,关乎着千家万户的切身利益。

今年7月,2023年《广东省学校安全条例》知识竞赛决赛在广州市黄埔区玉泉学校举行,市教育局等全省10支经初赛遴选出来的地级市代表队同场比拼,最终江门教育代表队以总分全省第一的成绩获团体和组织双一等奖。

除了知识上的比拼,江门教育同时织牢校园安全网落实到行动上。7月,江门市安全宣传“进学校”活动先后走进新会区城郊小学、新会区文冠小学,为师生带来生动有趣的“暑假第一课”,并送上“江门应急广播送平安”收音机、应急工具包和防灾减灾游戏工具书。

今年12月2日是第12个全国交通安全日,市教育局推出交通安全云课堂活动,向全市学生讲解交通安全法律法规知识。11月,我市3台自动体外除颤器(AED)落户范罗冈小学滨江校区和华盛校区,这也是家长众筹的AED首次入驻蓬江区小学校园。

“为孩子们的安全尽一份力”,是江门教育人一句简单而又责任重大的承诺。